



全国人大代表、滨州市市长李春田：

绘就中国式现代化的最美滨州画卷



本报记者 张倩

“渤海之滨，黄河之州”。作为黄河流域生态保护和高质量发展、绿色低碳高质量发展先行区等国家战略交汇叠加的重要节点城市，山东省滨州市近年来紧扣“山东走在前、滨州怎么办”主题，锚定品质之求、走好精明之路、落实担当之行，全力提升“八大品质”，更高水平富强滨州建设迈出坚实步伐。今年全国两会期间，围绕科技创新、工业经济、营商环境等热点话题，《中国企业报》记者独家专访全国人大代表、山东省滨州市市长李春田，倾听他对新时代滨州的理解和阐述。

全面深化产教融合型、实业创新型“双型”城市建设。习近平总书记指出，发展是第一要务、人才是第一资源、创新是第一动力。通过几年的探索实践，实施产教融合型、实业创新型“双型”城市建设，已经成为推进高质量发展的滨州实践。李春田总结近年来滨州“双型”城市建设的成

效，主要体现在“三力提升”上，分别是：

科创驱动力全面提升。滨州坚持把科技创新摆在经济社会高质量发展的核心位置，成立全省首个实体化运行的市级科创委，“五院十校N基地”全域创新格局加快构建，全社会研发投入强度在全省实现了从2018年第9位、2019年第3位到2020年第1位的“三级跳”。2021年研发投入强度增至3.49%，继续保持全省第1位，实现了“两连冠”。其中，渤海先进技术研究院集聚7类1270项科技资源，入驻研发服务机构209家，形成了全链条的公共服务平台。魏桥国科研究院7个研发中心实现全链条运营，启动25个科研项目，引进高端人才51名，带动链条企业研发投入5.71亿元。

实业创新力全面提升。滨州坚定不移走“工业立市、实业强市”之路，高端铝业、精细化工、智能纺织、食品加工、畜牧水产五大千亿级优势产业集群营收突破1.2万亿元。获批轻量化铝国家新型工业化产业示范基地，轻量化铝新材料产业集群列入省战新产业集群。成立新能源集团，组建百亿规模投资基金，加快建设山东省最大的鲁北风光储输一体化基地，全力打造千亿级新能源产业集群。

产教融合力全面提升。在山东省首创设滨州市人才节，2019年以来，全市共引进高端专家520余人，本科及以上学历大学生4.7万余人。打造形成了“入学即入岗、毕业即就业、专业即产业”职业教育模式，目前，1000多家企业与各类院校开展了广泛而深入的校企合作

作，全市职业院校专业产业匹配度超75%，每年向企业输送技术技能人才超过2万人，全市产业工人超过70万人。去年全国第十届职业教育与城市发展高层对话会在滨州召开，产教融合“滨州模式”在全国推广。

实施“工业提振”攻坚突破，加速工业经济高质量发展。工业是经济发展的命脉和根基。李春田指出，多年来滨州形成了以高端铝、高端化工等为支柱，发展到涵盖生物医药、风电设备制造等37个行业大类的产业体系。2022年全市规模以上工业营收实现9955亿元、增长11.3%，总量和增速分列全省第3位、第2位，连续两年入围“全国先进制造业百强市”。2023年，滨州将深入实施“工业提振”攻坚突破，加力提速工业经济高质量发展。

首先是聚焦思想破冰，扎实开展解放思想大讨论。在全市开展制造强市解放思想大讨论，进一步深化全市上下对工业经济高质量发展严峻形势的认识，组织实施成就企业家梦想、以商招商以企引企等10项专项行动，引导全市各级党员干部解放思想、转变观念、凝聚共识，坚定走好集约化、内涵式、可持续的精明增长之路，推动工业经济实现增收增利更增值的良性发展。

其次是聚焦创新实干，全力实施制造强市三年攻坚行动。印发实施《滨州市制造强市三年攻坚行动计划》，大力实施产业链集群发展、主导产业转型升级、新兴产业培育壮大等11项攻坚突破行动，有力推动制造业实现质的有效提升和量的合理增长，促进全

市工业向产业链价值链中高端迈进，稳步实现由工业大市向工业强市转变。

此外，还要聚焦产业振兴，持续夯实产业发展根基。滨州现有过百亿企业23家、过50亿企业45家，培育了“中国企业500强”5家、“中国制造业企业500强”9家，37项产品产量或市场占有率位列全球或全国第一。接下来，滨州将实施“十百千万”培育工程，坚持“龙头”带动、“链上”发力，支持魏桥创业集团在加快推进以新能源汽车为核心的轻量化铝新材料和装备制造产业发展上实现新跃升，推动京博集团新旧动能转换综合体、滨华新材料碳三碳四综合利用等重点项目投产达效，加快建设鲁北（滨州）盐碱滩涂地风光储输一体化基地、鲁北氢能保障供应基地，形成龙头带动、产业集聚、链式发展态势。

聚力打造最优营商环境，持续擦亮“滨周到”服务品牌。一流的营商环境是一座城市最核心的竞争力。李春田表示，近年来，滨州高度重视优化营商环境，树牢“让企业和企业家舒服”的理念，坚持主动服务、用心服务、高效服务，是全国首批、全省首个“法治政府建设示范市”，打造形成的“滨周到”营商环境服务品牌，入选全国“政务服务优秀品牌”。具体来讲有“三个强化”：

强化求新求变，打造品牌效应。设立“滨州企业日”和优秀企业旗帜广场，连年举办“企业家大会”，评选表扬“金银铜狮”奖优秀企业家。在全省率先举办“政企同心·亲清茶事”政企对接活动，定期举办新闻发布会和系列访谈

活动，在全社会凝聚起了优化营商环境强大合力。

强化共识共为，放大行动效应。印发《滨州市优化法治化营商环境实施意见》，《滨州市优化营商环境条例》已经市人大常委会审议通过。深化“一窗受理”改革，实现1092项涉企申请政务服务事项无差别“一窗受理”，全市综窗率达98.3%，群众排队时间减少90%以上。出台国内首部工程建设项目并联审批地方法规，发布全省首部工程建设项目并联审批领域地方标准，全市并联审批办件率和联合图审数量均列全省第一。

强化用心用情，释放服务效应。创新建立“1+5+N”帮包责任制，常态化开展“六个一”暖企服务行动，从企业集中遍访、惠企政策宣讲、专业服务小分队下沉服务、“政企面对面”交流、营商环境体验等六个方面开展服务。建立“为企业服务直通车”机制，实行服务企业专员制度，现场直通、问题即办、高效办结企业难点诉求。

李春田表示，下一步，滨州将锚定“走在前、开新局”，树牢“发展为首、实干为先”理念，答好“山东走在前，滨州怎么干”的时代考题，努力开创更高水平富强滨州建设新局面，奋力谱写中国式现代化的最美滨州篇章！



相关报道请扫描二维码

全国人大代表、保定市市长闫继红：

构建京雄保一体化发展新格局



本报记者 张倩

北京、雄安、保定地缘相接、人缘相亲、地域一体、文化一脉。习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动京津冀协同发展和雄安新区规划建设重大国家战略，为保定高质量发展带来前所未有的历史机遇。全国两会期

间，针对大家关心的京津冀协同发展问题，全国人大代表、河北省保定市市长闫继红接受了《中国企业报》记者的专访。

打造产业疏解“桥头堡”，做优产业协同“经济圈”。闫继红在回答京津冀产业协同时表示，“保定积极融入以北京为主导、以京津冀为广阔腹地的产业链供应链大循环新格局，积极推动战新产业布局和集群化发展，实现保定产业链、供应链、价值链、创新链高端化，加快建设现代化产业体系。”保定与京津合作项目累计707项，总投资6833亿元；央企在保子公司达到225家，总数居河北省前列。河北京车智能制造基地415天全面投产，创造了项目建设投产的“保定速度”，全国首列中运量智能氢能列车即将下线。河北新发地果蔬年吞吐量近1000万吨，成为北京周边规模最大、现代化程度最高、距离北京最近的农副产品物流园区。央视涿州文化

产业综合体、中国五矿科技产业园、中国农大模式动物表型与遗传研究等一大批重大项目加快建设，正在成长为支撑保定高质量发展的新引擎。

建设协同创新“共同体”，扩大科技创新“朋友圈”。科技是第一生产力、人才是第一资源、创新是第一动力。闫继红说，“我们坚定不移地构建京雄保一体化发展新格局，促进科学、技术、人才、创新等优势资源和要素在京雄保有序流动，扎实推动京津冀协同发展向广度和深度拓展。”保定坚持“北京研发保定转化、雄安创新保定先行”，常态化对接中国科学院、中国工程院、清华、北大等创新“发动机”，与69个全国学会、2100余名院士专家建立合作关系，聘任115位院士专家为“保定市特聘专家”。研究与试验发展经费投入强度连续多年保持在全省第一方阵，“科创中国”试点城市建设位列全国前十。

织密快速发展“经脉网”，构筑高效便捷“交通圈”。闫继红说，“随着京津冀地区综合立体交通网络不断优化，京雄保区域间基础设施进一步互联互通，‘轨道上的京津冀’加快建设。”保定不断加强与北京、雄安新区交通路网对接，形成了铁路、城际、高速、快速路、城乡道路等互联互通、融合衔接的一体化交通网络。京保城际、京涿城际通勤高铁开通，京雄高速直达北京南六环和大兴国际机场，雄忻高铁开工建设，京雄保城际（R1线）等项目有序推进，保定正在深度融入北京“一小时交通圈”和“半小时通勤圈”。

开拓公共服务“新高地”，共建共享品质“生活圈”。闫继红表示，“保定全力打造京津冀最具生活成本竞争力的民生幸福标杆城市。”全市96家医疗卫生机构与京津117家三甲医疗卫生机构签订了227个合作协议，开展项目合作

401项。广安门医院保定医院、北京儿童医院保定医院两个国家区域医疗中心项目落地开工，国际医疗基地加速建设，打造承接非首都功能医疗资源疏解“微中心”。全面实施“1530”工程，深化与创新人才教育研究会合作，持续推进与人大附中、清华附中、北京四中、101中学、清华美院等北京名校合作，成立河北大学双卓教育学院，助力保定基础教育“三年大变样、六年大改观”。让保定人民在家门口就能享受到高品质的公共服务。“京津冀协同发展的美好愿景，正在一步一步照进保定人民的幸福生活。”闫继红对未来充满期望。



相关报道请扫描二维码